

在溪畔，寫下一首青春練習曲

——筏子溪青年團

文／劉曉帆〈筏子溪青年團現任團長、台中 20 期解說員，自然名：小蜜蜂〉

劉曜寬〈筏子溪青年團成員、台中 23 期解說員，自然名：綠川〉

圖／劉曉帆、劉曜寬、BRK 筏子溪青年團 IG

人生中有多少機會，可以遇到一群志同道合的好夥伴？

來自各行各業的熱血志工們，匯聚於筏子溪。雖然剛開始彼此並不熟悉，但都有共同的願景，透過彎腰撿垃圾，讓溪流變乾淨。號召民眾與我們一起走入溪畔，為溪流與土地展開一場又一場的守護行動。

在筏子溪淨溪的第三年，系統化的流程趨於完善，志工們的參與狀態也逐漸穩定。在忙碌的淨溪任務結束後，大家就散會各奔東西，好像少了那麼一點點歸屬感。

「年輕人的活力優勢，無老小責任，探索意願大，很適合成團。」資深夥伴一滴水的話，點醒了我們。淨溪久了，我們想要的不僅如此，似乎可以做些有趣的事，讓淨溪之外有更多的展開。在夥伴的鼓勵下，筏子溪青年團於 2022 年九月 28 號籌組成團。

「讓年輕人獨立發展，群內的關係不複雜，會訂立較嚴格的入團條件，維護團體存在。」青年團成立的初衷，為了讓年輕志工可以學習獨立自主。持續擔任筏子溪淨溪工作人員是入團的第一步，還需要有意願成為活動召集人，具有執行



▲ 參與建設公司的攤位推廣

力和責任感，對環境行動充滿熱忱的夥伴。在一滴水的推薦下，團隊成員們陸續加入，就像一場尋找好夥伴的冒險旅程。

過程中，我們學習如何組織、籌備、溝通、合作，辦好每場活動。集結凝聚力後，發起更多的行動。青年團就像一個有機體，持續累積能量，並展現各式各樣的創意，邀請更多人加入守護環境的行列。

從冷漠的你我他，變成相知相惜的我們。

還記得青年團成立之初，我們打算在筏子溪畔舉辦一場野餐音樂會。大家很興奮的開了表演清單，想邀請街頭藝人，甚至想找舞台、音響設備…等，群策群力，希望可以促成這場盛宴。直到落到執行層面，才發現一場活動的鍊成，不是件容易的事。除了缺乏相關的合作經驗之外，還需考量氣候條件。正值颱風季，讓我們興起放棄的念頭。

然而，在面對無數阻礙的狀態下，我們學習調整，踩穩腳步再出發。規劃雨天備案，微調流程與進行方式，志工們一人一菜，主持、場控、攝影、表演……等。大家各自到位。在夥伴的笑



▲ 青年團的第一場活動野餐音樂會

聲與吉他的伴奏中，化解了初次辦活動的尷尬，大家自在地唱著歌，嘻嘻鬧鬧的互動玩遊戲，可愛逗趣的模樣，讓彼此的心開始緊密起來。

經由一次次的合作經驗，深刻理解溝通的重要性。成為一個群體，偶爾遇到意見分歧的時候，不被夥伴理解、群組裡無聲的冷漠、直球對決的爭執……我們絕對都經歷過。不過，還是要回到那句老話：「一個人走得快，但一群人走得遠。」每一次的溝通協調，是磨合，也是默契的培養，大家拋出想法，一起解決問題。

信任夥伴，不過度擔心；分工合作，團結力量大。這些看似平凡的話語，是花了好久好久的時間磨合，才能明白。回想起一路上遇到的種種困難，青年團現在同心的氛圍，更顯得珍貴。

筏子溪青年團創立至今，我們即將邁入第三年，除了兩個禮拜一次的常態淨溪、每月一次的鳥類調查、植物調查，我們也發揮創意做了一些有梗的活動。不定期的攤位推廣，遊走各個市集，藉由有趣的遊戲道具，把筏子溪的美麗與哀愁分享給社會大眾。踩著卵礫石，走在溪床裡的



▲帶著手繪的筏子溪宣傳布條，參與伴城路跑活動



▲紙塑手作，夥伴們認真塑型中

筏子溪大縱走。展現國際觀又充滿驚喜的筏子溪英文解說；背著筏子溪淨溪布條，參加路跑活動，向世界打廣告。一起做紙塑，從無到有，捏出栩栩如生的彩鶲和紅冠水雞。發揮想像力，讓筏子溪有更多的可能。

只要夥伴們在青年團提出，大家集思廣益，並邀請淨溪志工參與，一起完成。在淨溪之外，發揮每個人的創意和喜好，不僅要會做事，也要會玩。讓淨溪不再只是淨溪，而是創造各種和溪流、與夥伴們的回憶，可以烙印在心裡一輩子的美好故事。

守護環境是基準，觸及異溫層是目標，延續志工情感是使命。青年團身為筏子溪的動力火車頭，期許每位筏子溪的夥伴都能在志工旅程中展現自我價值，把更多正向力量傳遞出去，讓我們在荒野的棲地守護故事影響更多人。一同加入行動，讓地球母親能繼續美麗。♡



▲第 100 場淨溪結束，青年團的夥伴

◀ 踩著卵礫石，走在溪床的筏子溪縱走